

PRÍLOHY

Príloha A

PREPIS ROZHOVOROV

Použité skratky

(.) poklesnutie hlasu

(?) opytovacia intonácia

.. kratšia pauza

... dlhšia pauza, viac ako tri sekundy

N nezrozumiteľný úsek

Ééé javy váhania

...hhh nádych

hhh výdych

V prvom kroku boli priradené farby výskumným otázkam nasledujúcim spôsobom:

- 1) dostupnosť a čas
- 2) pohodlnosť
- 3) kontakt
- 4) náročnosť

Dňa 26.3.2011, sobota, o 10:27, rozhovor s :

V- výskumníčka, A- Anna, respondent 1

5	V: Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru. A: Aké dneska(?).. tak počítač... ja neviem čo ešte.. čo počítač obsahuje, dá sa tam mailovať .. nie(?).. Tak keď som začínala, tak počítače neboli.. neboli vtedy počítače, vtedy sa len tak manuálne všetko, boli také iné stroje.. čo ja viem(?) na sčítavanie a účtovanie boli kalkulačky a také hhh
10	V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu? A: ...hhh uľahčujú prácu.. no voľakedy Ééé sa spracovávalo manuálne a (.) človek bol viac myslovo zaťažovaný a si musela všetko prepočítavať a všetko ti muselo na halier sadnúť a keď si sa pomýlila znova sa to muselo všetko počítať a bolo to zdĺhavé, keď taká uzávierka trvala aj týždeň, dneska stlačíš gombík na počítači a o desať minút máš mesiac hotový, spracovaný.
15	V: Ako ste si zvykala na nové technológie? A: Ééé tak nie som, ..som technický antitalent, ale akože, som akože, ale (.) ..keď mi to niekto ukáže, tak naučím sa no, v podstate som sa naučila však, keď začali počítače, tak som mala asi 30 rokov, takže to nebola som až taká stará.. nevyhýbala som sa tomu no... lebo som vedela, že keď sa to nenaučím, tak si nenájdem prácu.
20	V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti.
	V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?
25	A: ...Hhh ...klasicky uvariť, tak jak dnes ..a potom, keď sa to chcelo akože znova jesť, tak sa to muselo na plynáku v hrncoch znova ohrievať, každý kto došiel domov si zohrial, bolo z toho milión špinavých riadov, plná kuchyňa zaprataná,.. dneska je mikrovlnka.. zohreješ si ..a v podstate je aj veľa polotovarov, takže nemusíš si tak namáhavo variť ... no šak... a sú fritézy, sú všelijaké ručné šľahače, mixér, nemusí sa ručne miesiť, vtedy som musela miesiť cesto ručne , hriankovač, vtedy hriankovač nebol, topinku sme na panvici piekli, toustovače, čo ja viem v mikrovlnke, varná kanvica.
30	V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti

		vykonávali predtým a ako teraz?
35	A:	<p>..čo ja viem ...v podstate vysávač bol ..aj vtedy aj dnes, ...už vtedy bol ..tepovač, tepovali sme na kolenách a teraz sú tepovače, že dá sa vytepovať,.. to až tak ...žehlička bola napríklad len obyčajná, museli sme kropiť prádlo, skladať, vieš aby bolo navlhčené žehliť ..dneska sú naparovacie žehličky, žehličky s teflónovým povrchom, že nemusíš žehliť pod nejakou handrou, práčka automatická, aj so sušičkou, že ti aj vysuší ..voľakedy hodila som do práčky, vyžmýchala som, hodila do vane vypláchať, zas vyžmýchať, vyvešať, keď to uschlo a čo bolo treba, košele alebo také ..obrusy pokropiť aby to zvlhlo, aby sa to dalo vyžehliť. Do čistiarne sa nosilo veľa vecí, tam sa nosili také kabáty, obleky a také (.) ..dneska sú také veci, že hodíš do práčky vetrovku a ideš ..a také, že pri opravách v domácnosti z môjho pohľadu nič ani.</p>
45	V:	Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?
50	A:	<p>No tak, boli len obyčajné telefóny aj to nebolo na uličke mali v jednom dome bol telefón, keď sme niečo chceli museli sme ísť tam otravovať ich a zaplatili sme im potom alebo z pošty sme volali, z telefónnych búdok.. no a dneska, dneska sú mobily, mobilné telefóny, počítače, kde sú maily, dá sa skypevať, fax, ale ten sa dnes už málo používa, už väčšinou cez počítače a keď aj výsledok niekto chce, tak poslať okamžite, tak naťukám mailovú adresu, ťuknem a odíde v tom momente výsledok.</p>
55	V:	Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?
60	A:	<p>Voľakedy voľný čas som mala, tak som vyšivala alebo plietla, čítala som knižku alebo sme sa navštevovali, stretávali, išla som do kina, občas do divadla.. keď bol čas... dnes, hhh televízor, počítač, knihy sa už čítajú pomenej aj noviny lebo čo chceš všetko si nájdeš na počítači, ..či recepty, či Ééé správy nejaké ...filmy, ...do kina sa tiež chodí pomenej lebo ..máš už v televízory teraz spústu staníc nájdeš si film alebo si požičiaš cd-čko nejaké, ..neviem čo ešte(.</p>
	V:	Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?
	A:	<p>No tak nakupovať voľakedy, no šak. ..čo ja viem (?) ... voľakedy sa muselo, že nebolo toľko obchodov a za nákupmi sa dochádzalo do veľkých miest, že</p>

65		<p>keď si chcela nejaké oblečenie alebo obuv alebo niečo také alebo ja neviem, no... A dnes sa dá aj cez internet nakupovať, objednať alebo donáškovou službou, síce to tiež objednáš, alebo z časopisu si objednáš, že nemusíš ísť za tým do obchodov, keď nemáš čas, že.. také lacnejšie, dá sa to skorej a že môžeš čas na iné využiť.</p>
70	V:	<p>Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
	A:	<p>Tak uľahčujú život lebo keď som voľakedy prala v sobotu, tak pol soboty som len praním zabila, dnes stlačím gombíček a práčka opere Ééé ..alebo čo ja viem, no, čo ešte také(?) ...tak dá sa to všetko rýchlejšie zvládnuť a aj ľahšie, že človek sa menej manuálne napracuje na tom, že ide to rýchlejšie a ľahšie tými technológiami a máš viac času potom zase na svoj voľný čas a na zábavu a na rodinu ..voľakedy viac energie a času sme museli vynaložiť napríklad na upratovanie, varenie, práce v domácnosti ...dneska je to také rýchlejšie všetko, ...aj v kuchyni človek toľko nestrávi, lebo sú umývačky, sú polotovary, mikrovlnky(.) kúpiš si nejaký polotovar, prídeš domov, dáš do mikrovlnky, obal zahodíš, zješ, obal zahodíš a máš čistú kuchyňu napríklad(.) vieš tak časovo ..aj to pranie, jak som povedala bolo pol soboty fuč ...dneska hoci kedy, keď mám nazbierané prádlo, hodím do práčky, stlačím gombík a je to za chvíľu opraté, povešám a dneska je veľa</p>
75		<p>takých látok, že nemusíš ani žehliť, ..jednoducho to poskladáš a vybavené ..voľakedy sa muselo všetko žehliť.</p>
80	V:	<p>Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
85	A:	<p>Nestíham to všetko sledovať, tí vaše i-pody á mp3-ky a ..á aké typy počítačov á videokamery a ja neviem aké, vieš tie... neviem to ani pomenovať všetko lebo, keď niečo prečítam v časopise, pozriem, tak nemám šajnu, že čo to je, na čo sa to používa a také ...</p>
90	V:	<p>Aký máte teda pocit s tých nových technológií, že na Vás pôsobia?</p>
95	A:	<p>Ani to ja nejako nevnímam, nezaťažujem sa tým ...keď sa mi niečo naskytne, že to pochopím, že mi to uľahčí jako alebo urýchli niečo ..á si teda premyslím v hlave, že áno môže to tak byť, je to dobre, tak jakože súhlasím s tým ..dám sa na to akože nahovoriť, teda budem s tým pracovať a no</p>

100	..nebráním sa tomu akože, keď pochopím, že to má nejaký význam a je to k niečomu dobré ...lebo je akože aj veľa hlúposti, zbytočných vecí v tej technike, v podstate pre mňa z môjho hľadiska ..je k ničomu, možno že iným je to, že sa to ako hodí, zide, ale akože pre mňa osobne z tej spústy techniky a tých nových technických vecí akože ..nie sú pre mňa dôležité akože všetky(.) niektoré sú už len ako výstrelky, akože zbytočnosti, že bez toho sa dá žiť(.) a dneska sú také spotrebiče ...voľakedy boli dlho spotrebiče, sme mali chladničku 20 rokov, bola dobrá, dneska sa pokazí a kúpiš novú lebo sa neoplatí platiť za opravu v podstate ..je to drahé, že si kúpiš radšej nové.
105	

Dňa 26.3.2011, sobota, o 15:34, rozhovor s :

V- výskumníčka, R– Radoslav, účastník 2

	V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?
5	R:	Vtedy, keď sme, som ...v období keď som začínal, tak neboli vlastne žiadne technológie skoro, bola manuálna ručná robota, kedy sa nepoužívalo nič, v dnešnej dobe notebook, diagnostické prístroje, čo sa týka oného, na autáky KTS-a, FSA-čka, VAG-éčka, geometria elektronická, dvojkanálový osciloskop, voľakedy také neexistovali ..boli autá, ktoré nemali elektroniku, dneska sú autá, ktoré elektroniku majú a používajú sa zato aj tá.. diagnostika. To je asi tak všetko, veľmi sa to zmenilo (.)
10	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu?
15	R:	No.. takže Ééé zo začiatku to bolo veľmi náročné, hlavne na čas, kedy som musel veľa študovať a ..vlastne sa preorientovať na z manuálnej práce na diagnostiku, na počítač, naučiť sa prácu s počítačom, Ééé ..veľa vedomostí získavať cez internetu, na školeniach, spústu školení absolvovať, kde spústa informácií došla a vlastne potom už sa prejavili tie výsledky toho ..tých školení, ..Ééé že človekovi prácu uľahčili, tá diagnostika a tieto veci, takže pozitívny vplyv.
	V:	Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?
20	V:	Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako

		teraz?
25	R:	Fú ..to ťažko hovoriť, čo ja vím, čo všetko tam bolo (?) ..voľakedy čo ja vím, šak neboli ani mikrovlnka nebola, ani Ééé ..ani takéto veci, no čo sa týka akože chladnička a tieto základné veci, tak tie boli už aj vtedy boli, chladničky, teda jedla čo sa týka, plynák, chladnička, tieto veci boli automaticky a čo sa týka ďalej ..vlastne sa mixére a takéto, šak boli aj mixére, ale boli iné ako sú dneska, kávovar nebol, neboli oné ..sme využívali to čo sme mali v tej dobe, jako to bolo normálne a ani nám nič nechýbalo, teraz už je množstvo takých noviniek a bez toho si to už za s teraz nevie
30		človek jako predstaviť ...takže kávovar, mikrovlnka a tieto.
	V:	Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?
35	R:	Pri domácich prácach tak isto, predtým eh ...predtým nebolo nič také vlastne elektronické Ééé ..tým pádom, že ..vlastne čo sme začali tuto robiť, tak dokúpila sa kosačka na trávu, Ééé uf teda (.) ..veci okolo oného čo sa týka ..domu, spústu elektrických vecí, to je, čo ja vím, čo sa využívajú ...pri okrase ..záhrady a tak
	V:	Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?
40	R:	Telefón ,mobilné telefóny, voľakedy neboli však, my sme sa museli ..aj s telefónmi učiť od začiatku šak ..voľakedy keď došli tie tehly prvé, tak to boli prvé telefóny a dovtedy človek ani nevedel, že také voľačo existuje, boli len pevné domáce linky, ..takže ...notebooky, komunikácia cez notebooky,
	V:	skype ..a takéto došlo a.
45	R:	Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?
50		Pri trávení voľného času, čo ja viem, šak tam žiadna elektronika, ništ, tam vlastne pri trávení voľného času (.) ..hm no sem tam človek si zahrá na tom počítači nejakú hru, televízor je a s tým spojené, ale to je bežná vec ktorá bola, ten televízor, ..videá a tieto veci, ..dneská už sú dvd-čka a tieto prehrávače, ale ..cez internet spústa toho je, satelity a tieto, nie (?)
	V:	Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?
	R:	Určite sa zmenilo, ja nakupujem cez internet, ale to len v práci, ale ..síce aj dovolenku ...šak hovorím voľakedy ani na dovolenku sme nechodili, nebolo

55		<p>ani kde ani za čo a trošku sa aj doba zmenila. Voľakedy sa chodilo, zájazdy, autobusy, ale aj to boli len také, tú po Slovensku, do zahraničia bolo málo. A autom sa dneská dá ísť ..na nákupy chodíme autom, lebo šak je to rýchlejšie a nemusí sa človek s tými taškami naťahovať ..to hodíš do auta a je to.</p>
60	V:	<p>Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
65	R:	<p>Tak má to svoje aj pre aj proti lebo šak fakt, že tá osobná komunikácia je viac jak internet, no ale šak vždycky keď človek niečo potrebuje takéto tak si to vie objednať cez ten internet alebo komunikuje cez telefón alebo, tak jak potrebuje, ale sú ...nájde si vždycky určite aj nejaký ten čas kedy sa stretnúť s tými ľuďmi s ktorými ..sa chce stretnúť a má záujem sa stretnúť ..tak vždycky sa dá dohodnúť na nejakom stretnutí, na nejakom obede, kde si človek trošku porozpráva, pokecá si vlastne o svojich pracovných aj osobných vzťahoch, tak.</p>
70	V:	<p>Ako ste si zvykal na nové technológie?</p>
75	R:	<p>...hhh No zo začiatku dosť ťažko, lebo hovorím, že tam bolo toho, že sa strašne bolo veľa učiť lebo ..hovorím, keď sme my boli vo vašom veku, tak ani telefóny neboli, ani internet nebol, ani ..notebooky, ani Ééé počítače vôbec, všeobecne akože vtedy, prvé počítače keď došli šak to boli veľké skrine, ktoré sme sa učili a ..hovorím, ale tak no ..človek sa na tom naučil hoci už v takom ..to je to, že v našom veku sa ťažšie učilo ako vo vašom, vy odmalička keď to máte, tak Vám je to jednoduché, ale u nás to bolo zložité ..já poznám svojich rovesníkov, ktorí ešte nevedia poriadne notebook ani zapnúť, no</p>
80	V:	<p>Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
85	R:	<p>Tak strašne rýchlo to ide dopredu, oproti tomu (.) ..človek nestačí vnímať, lebo hovorím, tí mladí, to je rýchle a čo sa týka tých technológií aj teraz, ja neviem tá plazmová obrazovka, či čo to je, to nové, dávajú to v televízore, šak to je no ...doslova už jak v tých sci-fi filmoch.</p>
85	V:	<p>Čiže strácate prehľad?</p>
	R:	<p>No samozrejme, veď to sa nedá všetko oný ..sledovať.</p>

	<p>V: A zdajú sa Vám niektoré teda komplikované?</p>
90	<p>R: No niektoré už až moc ...samozrejme Ééé nie že možno, že ani nie že zbytočne komplikované, ale oni ..komplikované myslím si, že by ..sú celkove ako že aby boli tie technológie, ale ...z toho hľadiska, že zjednodušiť také veci ako telefón, šak načo mne je v telefóne rádio, načo mne je v telefóne</p>
95	<p>spústa ďalších vecí, ktoré človek za ...životnosť toho telefónu nevyužije ..a ja potrebujem telefón aby som dokázal sa dohovoriť s niekým alebo proste na telefonovanie, mobilný telefón potrebujem, nie na to aby som počúval rádio</p>
100	<p>a aby som si hovorím tam, čo ja viem nejaké hlúposti hľadal (.) Podľa mňa je to aj zbytočnosť lebo hovorím pokiaľ, ..keď si chcem pustiť rádio, pustím si rádio, šak ja viem že dneská aj tie mp3 prehrávače a také veci sú, ale to je zbytočné podľa mňa zaťažovať s tým aj telefón aj ..lebo dneská máš navigačný systém v aute, máš tam spústu, máš tam rádio, máš tam foťák, máš tam ja neviem čo už, máš tam prehrávač ..máš tam telefón, tak isto rádio, máš tam prehrávač, máš tam všade, všade v týchto veciach za chvíľu už ti spravia foťák, kde budeš mať tiež voľaký prehrávač alebo čo a ..spústu takýchto vecí</p>
105	<p>a na čo je to (?) človek potrebuje vlastne jeden ten oný ..rádio alebo prehrávač, ktorý si chce pustiť a nepotrebuje ho mať aj v telefóne aj v navigačnom systéme ..zbytočnosť, to je zbytočne hovorím, nech slúžia veci tomu, čomu majú slúžiť, navigačný systém nech ma naviguje aby som sa dostal do cieľa, tam kde potrebujem, telefón nech sa dokážem dohovoriť,</p>
110	<p>rádio nech počúvam hudbu, ale nie aby to bolo všetko v jednom a v všetkých troch a zbytočne to ..potom premrštené v cene a by v podstate mohli byť lacnejšie telefóny a na to načo majú slúžiť.</p>

Dňa 27.3.2011, nedeľa, o 16:42, rozhovor s :

V- výskumníčka, H- Helena, účastníčka 3

	<p>V: Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?</p>
5	<p>H: No tak teraz mám počítač, ..čiže ..tá Ééé technológia počítač, prenos dát ..a predtým som mala písací stroj ..musela som robiť ručne všetko, teraz mi to spracováva sumáry, všetko mi to spracováva vlastne počítač, vtedy som</p>

	<p>musela používať kalkulačku a všetko som si musela vyhľadávať ručne v kartotékach, teraz mi to vyhľadá všetko počítač ..a to čo som napríklad voľakedy, keď som, sme niečo hľadali, tak sme to hľadali 6-ty týždeň, no a teraz mi to počítač vyhľadá , ja neviem za 5 minút.</p>
10	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Vašu prácu?</p>
	<p>H: No samozrejme prácu uľahčujú, síce na začiatku to bol strach z nového samozrejme, že či to človek zvládne ...a teraz už vlastne ..teraz bez toho už si to človek nevie predstaviť</p>
15	<p>V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
20	<p>H: No tak voľakedy sme si robili veľa vecí ručne, lebo veď neboli také roboty, maximálne tie ručné šľahače a nejaký ten obyčajný mixér pri príprave jedla ...a no teraz robot ..ten ti porobí všetko, mikrovlnku, tam si môžeš ohrievať, variť prakticky, ..toustovače, to voľakedy len na panvici sa opekala chleba N hrnce, ktoré majú ..nepotrebuješ tuk ..dobro sa, zdravo sa smaží, rýchlovarné kanvice, elektrické škrabky všelijaké, čo ti porobí, ..dost' takých strojov, ...mlynčeky, to voľakedy sme hhh len ručne mleli.</p>
25	<p>V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
30	<p>H: Áno ..no voľakedy metla, handra a teraz mám tú ..nemusíš ani ruky strčiť do vedra né (?) aby si si neomočila, práčka ..automatická, voľakedy len né (?) šak ..peromatka (?) či ako sa to (?) tie klasické práčky ..a samostatne ešte k tomu N, tak to bol úplne, nie (?), pláchať sa muselo vo vani a teraz všetko ti spraví práčka, vysávač, dneska dokonca ti už vysávač sám vysáva, ani ho nepotrebuje, nepotrebuje ..držať ..ne (?) naviguje sa sám</p>
35	<p>V: Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?</p>
	<p>H: Áno šak ..voľakedy len klasický telefón, z ktorého sa dalo vlastne len z domu telefonovať, no a dneska samozrejme mobily, ktoré sú samozrejme všade dostupné plus skype napríklad ... to sme voľakedy vôbec nepoznali nič také, že ešte N ..aj telefóny sú už dnes také nie (?) tie videotelefóny. Komunikácia, no dost' (.) ..dostupná všade, v aute všade vlastne ..N priamo</p>

40	<p>pri ceste bývali búdky a v meste telefónne búdky, to už úplne zaniklo vlastne a teraz už ani nie sú tuším telefónne búdky v meste (.) Alebo to nejako pomizlo, lebo šak boli voľakedy na každom rohu, tak to zmizlo.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?</p>
45	<p>H: ...no tak to už je horšie pri voľnom čase ...nič som také, čo som ja mala (?) ja som mala vždycky také, že knižky a voľaké tie knižky aj zostali ... Ééé á vyšívanie čo bol voľný čas ručne, to sa musí aj tak aj dnes, teraz vlastne, to ..to musíš, žiadne vlastne u mňa, žiaden taký pokrok nie v tom využívaní voľného času, jedine teda,...hhh že máš to auto a môžeš sa teda premiestňovať, keď ideš na takéto, ale ...no tak dobre, tak povedzme ešte to,</p>
50	<p>ten televízor alebo video, že to voľakedy nebolo to vide ..video Ééé a tieto ..čo sú to čil (?) dvd (?) ..no, ale akože vôbec nie, tak to jedine taký pokrok, že teda môžem si pustiť film, ktorý chcem, kdežto voľakedy si na to musela ísť do kina, ale aspoň sme chodili do kina ..teraz si to môžeš pozrieť doma</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p>
55	<p>H: No tak to je strašné ...no tak pri nakupovaní sme sa ..voľakedy keď sme chceli niečo, tak sme sa ..také podpultové, tak sme sa museli postaviť do rady, čakali sme od rána, teraz toho máš všade plno ...Ééé a vlastne aj ten tovar, všetko je také dostupné, dostupnejšie, nie jak voľakedy bolo, že nebolo toho dost' a ...a tým, že sú mrazáky si môžeš nakúpiť vo veľkom a nemusíš</p>
60	<p>chodiť každú chvíľu do mesta, do obchodu, máš pekáreň dokonca, chleba upečem si doma sama a voľakedy sme na nákupy chodili peši, sme si to nosili v igelitkách a dnes autom, takže (.)</p>
	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
65	<p>H: No samozrejme ..uľahčili život, veľa toho ..ušetrili časovo ..ale na druhej strane.. asi aj ...vlastne to, že ten človek sa nejako prestal stretávať, že chodili</p>
70	<p>sme do kina, tak človek sa stretol v tom kine s ľuďmi ..a teraz vlastne to, taký ten kontakt taký už až taký u nás nie je, chodili sme viacej do mesta ..ale ako aj ten kontakt je, ale ako tým, že máš ten telefón, tak už si zatelefonuješ, už sa nenamáhaš nie (?) chodiť až tak na návštevy ...predtým, keď som chcela</p>
70	<p>niečo zistiť nové, tak som musela vždycky sa tam dostať nie (?) , nemohla som si to len tak, nie (?) telefonicky ..a nehovorím o tom, že zase, ..tým že sú</p>

75	<p>hen ..vymozhenosti dvd a to ostatné, tak človek sedí ..a to nehovorím hen internet a hry, že vlastne sa nechodí toľko do prírody, jak sme my voľakedy chodievali ..a už to nie je také ako voľakedy, voľakedy si viac išla teda von aj keď napriek tomu, že teraz tie práce nevyžadujú toľko času, že to máš rýchlejšie aj tak ho človek tak nevyužíva, ale sa sám seba okráda vlastne</p> <p>V: Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
80	<p>H: ...neviem hhh ...ale vlastne človek je aj viacej v určitom zmysle unavený lebo sa toľko nepohybuje a potom už nemá tú kondičku, ako voľakedy mal ..spohodlnel, človek spohodlnel, tak sa to dá povedať, že vlastne aj tak je to ..ako vlastne je to aj pozitívne, určite je pozitívne a v negatívum je v tom ,že človek spohodlnel, no a tým pádom to nie je po zdravotnej stránke zase dobré.</p>
85	<p>V: Máte prehľad v nových technológiách?</p> <p>H: No pokiaľ ma niekto zaučí, tak aj hej , ale len do určitej miery, ..prímerne veku. No mám ako prehľad, ale nemám úplne v tých super novinkách napríklad, tých počítačoch a takých tých (.) ..áno vlastne, vlastne človek si to všíma ...pretože čítam veľa a tak, že sledujem, že čo sa nové akože zase vyvinulo, tak to áno ..aj v televízií vlastne, vďaka televízii a novinám áno.</p>
90	<p>H: Ako viem, že čo je nové, ale len podľa názvu by som povedala, lebo ako ..nepoznám celkom tie novinky, lebo to sú už také ...moc ich už je</p> <p>V: A zdajú sa Vám teda niektoré komplikované?</p>
95	<p>H: No niektoré sú ozaj sprosté ...niektoré sú také debiliny povymýšľané ..úplne od vecí ..niektoré by som ozaj povedala, že už vymyslené, že pomaly si už ani na záchod nebudeme chodiť utrieť zadok ... ako niekedy je to teda poriadne prehnané ..všetko</p>

Dňa 27.3.2011, nedeľa, o 17:09, rozhovor s :

V- výskumníčka, J- Jozef, účastník 4

V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?
J:	Začínal som s kladivom a majzlíkom a teraz máme príklepové vrtačky, áno

5		<p>(?) a sekačky a zváračky a ja neviem ..tá technológia išla strašne dopredu ..my keď sme začínali, keď som začínal svoju prax, tak naozaj kladivo a majzel, to bol výrobný prostriedok number one a keď došli prvé príklepové vrtačky, keď sa uľahčili montáž tých svietidiel N, nie že ...za jeden deň sa dalo namontovať aj čo ja viem 20 svietidiel a keď sme museli tie špalíky osádzať, vieš (?) do betónu, vysekať ručne, teraz z dreva vyrobiť špalíček,</p>
10		<p>osadovať ho a počkať než to zatuhne, až potom čosi kdesi sa mohlo to svietidlo tam namontovať a dneska, že vífff vífff vífff a je to hotové ..za pár minút ..čiže jakože, ten nástup úžasne .. N</p>
	V:	<p>Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu?</p>
15	J:	<p>Veľmi pozitívne ..př neuveriteľne prácu zjednodušujú ..ako so muž povedal je to všetko jednoduchšie, rýchlejšie ..človek sa tak nenarobí.</p>
	V:	<p>Ako ste si zvykal na nové technológie?</p>
	J:	<p>Na dobré sa ľahko zvyká ...na dobré veci sa mi vždy ľahko zvykalo, ale tak je pravda, že všetko sme sa museli učiť, ako to použiť a k čomu to slúži, ale tak keď to bolo treba, no ..tak sme sa museli naučiť ..inač by sme nemali robotu a nová robota zas prináša nové technológie a stále dookola (.)</p>
20	V:	<p>Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím vášho zakladania si domácnosti?</p>
	V:	<p>Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
25	J:	<p>Tak mi dneska máme šľahač, kávovar, toustovač ..mlynček elektrický a čo ešte (?) ...rotačné mixéry, či jak sa tomu volá (?) to sú tie mixéry ...s tými nožmi, no jak sa to (?) ..to predtým nebolo ..nové hrnce sme si kúpili ...si človek môže dnes v mikrovlnke ohriať jedlo a tak ..také tie veci bežné a fritézy a čo ja viem, čo ešte hhh ..veľa toho je, dosť takých nových vecí ..sa to jako zmenilo oproti tomu ja to bolo voľakedy ..to nebolo vtedy, sme mali obyčajný sporák, nejaké obyčajné hrnce ..a čo ešte (?) jako nič extra.</p>
30	V:	<p>Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
	J:	<p>Tak ..čo (?) elektrické skrutkovače, vrtačky ...všetko , všetko je zelektrizované, v podstate všetky tie nástroje, ktoré boli predtým na pohon rúk a nôh sa teraz stali elektrickými.</p>
35		

40	V:	Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?
45	J:	Telefón ..no predtým to bolo úžasné, nikde telefón, ani telefónna búdka, som mohol volať akurát tak zo strechy ..je to super jak to ide, že najprv kdesi tu si telefón, potom nejak neskôr fax, to sme, to sme ..považovali za nejaký boom, že fú napísal som si správu a poslal som né (?) alebo som si okopíroval obrázok ..to prvý obrázok keď sme v Taliansku mali skopírovaný, že hm to je telefón ...hhh ..ale ja som to skutočne tak zažil, takže ja o tom viem povedať a dneska mobil (?) a čo ja vím kade jaké čítačky a internet a ja neviem tie malé notebooky kadejaké, nie (?) čo sú ..takže keď niečo treba, tak len sprvíš, že ťuk ťuk do počítača alebo telefónu a hneď to je ..neuveriteľné veci ..to čom som poštou posielal niekoľko dní, tak teraz to mám za minútu hneď na druhej strane v Amerike ..no ale to si po ceste dá ešte dve piva
50	V:	Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?
55	J:	Ééé áno, čo sa týka dopravy, tak tam sa to jako inovovalo, že autom sa dostaneš kam chceš ..a televízor, notebook, veža. Voľakedy keď som si chcel niečo pozrieť, tak sme chodili do kina a dneska si to môžeš pozrieť na dvd-čku a všetky tie novinky sú hneď jako dostupné.
60	V:	Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?
65	J:	No super je to dneska ..tie vozíky, nemusíš to všetko vláčiť. A cez internet, ale ja som tuším ani nič cez internet ešte neobjednával Ééé asi nič ...síce do Anglicka sme objednávali, ale v podstate jakože keby sme to tak brali, že tá propagácia tých výrobkov chodia ti domov tie pútače, vieš (?) čo chceš dojdeš do obchodu a už teda ..ale my sme skôr na to, že si to človek musí vidieť, fyzicky si to musí ..jak sa to hovorí, že chytiť si to do ruky, zistím ,je to ľahké, je to ťažké lebo na obrázku to tiež nevieš posúdiť ..né (?) ..sa to povie, že sme konzervatívny v tomto, silne.
65	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?
	J:	Fú ...no mne to život komplikuje ...lebo ja som stále odkázaný na milosť a nemilosť tých zdatnejších v mojom okolí ..lebo ja viem, viem trebárs počítač, trebárs viem počítač pustiť, ale akurát tak na schody a to je akože

70		..ako niečo viem používať, také tie stroje a prístroje a nástroje a také tie, to mi zase uľahčuje prácu a život, ale informačná technológia, tak tam mám značné medzery, to sú priam kaňony.
	V:	Takže Váš postoj k technológiám je teda aký?
75	J:	Tak ako je pozitívny, to druhí okolo mňa majú negatívny postoj, lebo mi to musia ísť spraviť, vysvetliť ...ja už som sa naučil niečo, také že .. no neni to búhví co, ale no ..a idem s dobou (.), síce zaostávam, ja som posledný v rade vždycky ...ale tak nájdem si ľahšie a rýchlejšie informácie, keď potrebujem.
	V:	A ako je to s časom?
80	J:	No ja mám toľko času koľko potrebujem, ale tak mám viacej voľného času ..to áno, to hej ..já mám totižto furt voľný čas.
	V:	Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.
	J:	No voči niektorým technológiám mám úplnú averziu hhh, sú také že nemám o ne ani záujem, nechcem o nich ani nič vedieť.
85	V:	A tá averzia pramení z čoho?
	J:	No určite z toho, že keď tomu nerozumiem a neviem si s tým poradiť, tak mám voči tomu nechut', averziu ..mám úplne nechutenstvo, ale niektoré akože zase, že super lebo ich ovládam, mám ich v malíčku a viem si s tým, jak sa hovorí ...zjednodušiť všetko, čo sa v danej technológii dá zjednodušiť.

Dňa 30.3.2011, streda, o 18:56, rozhovor s :

V- výskumníčka, G- Gabriela, účastníčka 5

	V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajzte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?
5	G:	Technológie ..počítač áno, no voľakedy písací stroj a teraz počítače ..alebo tak, technológie, čo ešte (?) ..kalkulačky, teraz sú už nie kalkulačky ..auto ..tak ..voľakedy telefóny len pevná linka, dneska sú mobily, skypy a všeliake tieto vymoženosti, maily až teraz, ale voľakedy, voľakedy len pevná linka ..no a písacie stroje, papier ceruza (.)
	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu?
	G:	No tak prácu uľahčujú a bez toho sa už človek ani nevie pohnúť, áno

10	<p>..súčasné technológie mobil, počítač ..Ééé no a museli sme si na nové technológie zvykať, tak opatrne, pomaly ..troška už v našom veku to bolo také, také áno ..zložitejšie, by som povedala, že na dva pokusy ..na prvý pokus to nešlo ...na druhý pokus minimálne.</p>
15	<p>V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
20	<p>G: Hm ..no pri príprave jedla (?) ..no u nás zle skončila veľmi, hhh veľký pokrok ..voľakedy len plynové trúby, tak jako na tom sme všetko pripravovali, teraz sú už elektrické .. a mikrovlnky Ééé všeliaké panvice, čo ja viem čo také rýchlovarné (?) ..konvice, takéto voľakedy voľáčo nebolo ..keď som začínala, tak len čo (?) plynák, chladnička ..nič šak čo (?) keď som začínala ...plynák a to bolo všetko, všetká vymoženosť, čo sme mali ...plynový sporák ..a teraz jako u nás sa to nezmenilo ..hovorím u nás to dopadlo veľmi zle.</p>
25	<p>V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
30	<p>G: ..domácich prácach ..vysávač, automatická práčka najskôr teda Romo kombi teda voľakedajšie časy a potom už automatická práčka, výkonné vysávače, žehličky kropiace ...umývačku riadu nemám, takže tam žiadna zmena, ale tak jako (.) ..áno no, takže veľký posun.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?</p>
35	<p>G: Hm komunikácii .. z pevnej linky na mobil, maily, počítače, skypevanie ...no a tak veľký pokrok ..no a keď sme začínali pevná linka, telefón nič iné ..pevná linka alebo pošta teda, riadna pošta ..to sa všetko dnes už rieši mailami a.</p>
35	<p>V: Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?</p>
40	<p>G: Čo ja viem (?) hhh voľakedy sa hádam viac chodilo ...neviem do kostola ..voľakedy hrať sa s deťmi na pieskovisko to bolo všetko a teraz ..čo ja vím ..no už sa tak nechodí von, deti sú už veľké a celkovo, že sa to zmenilo ..že jako ten človek viac doma sedí, že nechodí nikam ...no voľakedy kino a teraz divadlo, teraz čo ja viem ..pomenej, dá sa kino, divadlo, si človek sadne k tomu počítaču, si popozereá čo chce, zahrá sa ..no čo ja viem, iné nič takto.</p>

45	V:	Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?
50	G:	Hm ..pri nakupovaní ..voľakedy igelitky, taška to bolo všetko a teraz všetko do auta, autom, takže oný ..no autom a hlavne výhoda tých hypermarketov a tých ..veľkých obchodných centier ..nakupovanie cez internet ja už nezvládam, ale povedzme, že poznám ten štýl dnešný, ale ja tak nenakupujem.
55	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?
60	G:	Aj by som povedala, že prinášajú určité výhody, ale aj už po ..v súčasnej dobe, v tej 50-ke niekedy aj na škodu vecí ..aj, aj ..vieš niekedy by chcel mať už človek mať už aj kľud a teraz ..no mobil zazvoní Ééé ..človek je dosiahnuteľný a to voľakedy odišiel z roboty a mal pokoj ..a v súčasnej dobe Ééé asi tak znova, tiež asi tak len napoly má voľný čas ...a zas človek tým, že má tie technológie, tak ich využíva, ale zas aj kopolu ..času trávi v tej robote
	V:	Ako ste si zvykal na nové technológie?
	G:	...Ééé no tak ..že sa človek musel učiť, doslova učiť ..vieš akože.
	V:	Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.
65	G:	No už ani nestíham to sledovať ..človek už úplne nestíha to všetko, jedine áno teda prostredníctvom televízie .. už, už čo sa týka najmodernejších technológií už aj ..tento dotykový mobil asi N bol by pre mňa ..je to je to určitá výhoda, je to dobrá vec, ale do istej miery (.)
	V:	A zdajú sa Vám niektoré teda komplikované?
65	G:	Komplikované (?) ..no áno náročné teda, ani nie komplikované by som to nazvala, ale náročné ..tak asi ..v mojom ponímaní je to už pre mňa zložitejšie, už človek, či aj spohodlnel alebo sa mu už nechce toľko učiť, veľa mi to zabere ..excelovské tabuľky .

Dňa 1.4.2011, piatok, o 19:04, rozhovor s :

V- výskumníčka, T- Tomáš, účastník 6

	V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru
	T:	Tak na začiatku som pracoval na sálovom počítači RC1045, boli to lokálne

5		počítače a dierne štítky sme nahrávali do ..dáta cez dierne štítky do systémov a postupne sa to ÉÉÉ prevexlovalo na ÉÉÉ nejaké také miestne, lokálne počítačové siete, potom neskôr to boli sólo pc-čka s obyčajným windowsom a ešte dokonca s ms dosom a to prešlo z tých sálových pri
10		revolúcií a pc-čka, tak to bol taký veľký skok, pretože človek robil 10 rokov na sálovom počítači, naučil sa a zrazu prišli malé počítače, to bol najväčší asi prelom ...hhh ÉÉÉ postupne sme ..prešli na ÉÉÉ sieť ..bola to lokálna sieť, po jednotlivých úradoch alebo pracoviskách a ..neskôr sme prešli na
15		celo-Slovenskú sieť, ale to už bolo od N zasieťované všetko teda aj aplikácie a takéto no ..stále je to ako lanká, vlanká, to znamená lanká – local area network, čiže miestna a vľan je ..celo-Slovenská sieť a ..sme pospájaný, takže robíme na celej sieti ..no zakaždým je tam s tým problém nových technológií, takže keď si človek zvykne, tak dosť rýchlo sa menia jednotlivé
20		operačné systémy, jazyky programovacie a aj tie samostatné programy, to nie je taký problém, ale skôr tie operačné systémy a ÉÉÉ ..rôzne štýly metódy riadenia, teraz máme ..voľakedy bolo jednoduché riadení, kde bolo horizontálne, kde boli vedúci a tak a teraz ideme najnovšie na proces modelového riadenia, to znamená, že už nie je vedúci, ale je nejaká úloha, kde sa zvolí menežér a ten si vyberie ľudí a ..potom je iný menežér, ten dostane úlohu a zas ju rieši.
25	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Vašu prácu?
30	T:	Tak z môjho hľadiska ..je to stále rovnaké pretože ..keď ..boli, robím ako ..informatik či taký systém operačný alebo onaký, takže furt je s tým problémy, niečo sa vylepšilo, niekde inde sú väčšie problémy, pretože keď boli sólo počítače, tak nebol žiadny problém len nejaký ...ÉÉÉ operačný systém a ..a produkt tam nainštalovať, tak ..to nebol problém, to zostalo
35		jako ucelené, kdežto teraz sú problémy v narúšaní s bezpečnosťou, s vírmi a kopec také, to musí byť dodržané, bezpečnosť údajov a na to sa musí dávať pozor.
	V:	Ako ste si zvykal na tieto nové technológie?
35	T:	Tak vzhľadom na moju profesiu je to také normálne, že stále prichádzajú nové veci (.) , takže my sme už tak zvyknutí ..samozrejme, že ten nábeh, keď človek niečo 10 rokov robí a vie to a zrazu príde to úplne zahodiť preč

40	<p>a príde nové, jediný psychický problém, že tí mladí, ktorí voľakedy nevedeli toľko, zrazu príde mladí, učí sa tak jak ja a je trochu rýchlejší v tom, v tom majú tú výhodu a čím je človek starší, tak tým je to problematickejšie aby držal krok s tými novými, ktorí prichádzajú, no.</p>
	<p>V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?</p>
45	<p>V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
	<p>T: hhh ..jedla (?) ...hhh ..no tak pri príprave jedla ja som moc není účinný, ja by som povedal, že ja som ..to není v mojej pracovnej náplni ani v domácich povinnostiach, máme to diverzifikované, že ja mám N stále to isté prostredie ..ja napríklad, kanvica, nerád ju používam lebo mám radšej keď</p>
50	<p>vodu sa mi zohreje na plynáku.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
55	<p>T: Tam tak isto ..máme diverzifikovanú prácu, to je manželkina ..to ona s radosťou upratuje ..ja sa v tom teda neorientujem, nemám v tejto oblasti prehľad o technológiách ako sa to mení a tak ...ale zas keď som voľakedy</p>
60	<p>pracoval na záhrade, tak Ééé som mal kosu, tak som začínal, keď som bol mladý a ..a ja neviem nejaký postrekovač, čo bol tlakový no a ..obyčajný mechanický postrekovač ručný alebo fúrikový a dnes, dneska už mám ..postrekovač mechanický, benzínový a tak isto aj kosačky mám Ééé strunovú a pojazdnú ..to sú veľký pomocníci, že to, to mi uľahčuje prácu</p>
	<p>a potom také rôzne jednoduché náradia ako sú kliešte alebo Ééé na drevorezné kombinačky veľké, neviem ja sa volajú tie veľké také, že to voľakedy nebolo, to boli len jedny kombinačky jednoduché, dneska už kopec takých pomocníkov pre Ééé kutila, no.</p>
65	<p>V: Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?</p>
	<p>T: ..Keď som začínal, tak ..komunikácia bola len poštou alebo pevnými linkami alebo osobne, teraz už máme Ééé cez sieť, cez počítače, rôznymi technológiami, mailami ..skypami, ale to máme zakázané, lebo to sa nemá v práci používať takže oficiálne len maily a mobile.</p>
70	<p>V: Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy</p>

75	<p>a ako teraz?</p> <p>T: No ako som už spomínal, tak na tej záhrade trávim voľný čas, to mi jako zostalo ..ja počítač doma nepoužívam, mám toho dost' v práci alebo takéto ..ako to čo doma máme takúto technológiu to je taká malá sieť pretože tu máme dva počítače, máme tu wifi sieť, takže chlapani majú dva počítače a niekedy donesiem z roboty počítače, môžem ja N máme orange optickú sieť sem natiahnutú do činžiaku, do baráku, takže to je tá optická sieť, čo tu máme takže ju využívame na televízor na počítače aj telefón, pevnú linku. Ééé A také, že návštevy, tak to sa už až tak moc nechodí ..lebo jako už ani rodičia nie sú (.) , že by sme sa jako tam stretli a už si zavoláme a tak.</p>
80	<p>V: Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p> <p>T: ...Ééé tak nakupujem teraz už aj cez internet, ale len minimálne, málo nakupujem cez internet lebo radšej ja idem si pozrieť fyzicky do kamenného obchodu ..na nákupy do obchodu chodíme autom, ale tak to ja som mal skoro po dvoch, troch rokoch jak som sa oženil, som mal auto no a to už je len trochu lepšie ako ...hhh ..inač je to asi to isté.</p>
85	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p> <p>T: Tak Ééé ..je to vždy také, že niečo za niečo, niekde to velice pomáha a urýchľuje prácu, ale zas ..treba sa tomu viac venuvať, pretože to sú nové technológie, všetko treba zvládať a Ééé vždy je tam potom oveľa viacej ..nejakých podporných činností a čo treba zabezpečiť, aspoň vždy z môjho pohľadu ...v podstate to čo by som mohol mať ako voľný čas, vďaka tomu, že prácu uľahčujú, tak to musím venovať tomu učeniu sa tým novým technológiám.</p>
95	<p>V: Ako ste si zvykal na tieto nové technológie?</p> <p>T: Tak Ééé ...no tak hlavný oný, hlavný problém alebo taká nejaká Ééé súčasť bol alebo taká nejaká problematická časť bola keď sme prechádzali zo sálového počítača na pc-čka ..pretože ..ten sálový počítač to bolo to, čo sme sa roky učili a bolo to tak jako aj keď bol ešte ...bolševizmus alebo to teda, nie bolševizmus, to nie tak, ale keď tu bol ten socializmus do 89-teho, tak človek si myslel, že stále bude robiť len takú tú jednu len technológiu, ktorú mal a ..zrazu prišlo všetko naraz hrbf a obrovskou rýchlosťou, dovtedy</p>
100	

105		nebol zvyknutý, že ja neviem, že ..zo dňa na deň príde niečo iného, že to sa zahodí a zobere sa nové, teda tá postupnosť bola ÉÉÉ strašne pomalá a mal
110		človek čas ÉÉÉ zaoberať sa tým ...učiť sa na nové ..technológie, kdežto teraz to prichádza jedno za druhým, takže už si zvyká ..mali sme sólo pc-čka, potom sme prešli ..mali sme sieť, chvíľu sme na to pozerali, máme celo-Slovenskú sieť, mali sme microsoft, mali sme ..teraz máme ..IBM-ko, N
115	V:	človek to už bere normálne, ale ten prechod bol taký akože príliš rýchli, jak všetko v 89-tom, 91-vom, to bolo také, že tie pc-čka úplne iné, úplne iná technológia, úplne iné myslenie a proste všetko zostalo také, že už nikto nechcel sálový počítač a zas na pc-čkách to bolo slabé, nič sa na tom nedalo poriadne robiť (.)
120	V: T:	Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo. ...v podstate to ani nevnímam, pretože ..žijem s tým, no ..ja stále som s tými počítačmi, niečo príde, niečo sa naučím a stále sú to rovnaké problémy, niečo viem, niečo mi robí problémy a sa to musím doučiť, jedine snáď, že
125	V: T:	ten vek ..to je fakt, že to už nie je 30 ročný človek, ale už zas mám jedno volebné obdobie do penzie ..ja to tak nazývam, že to je 4 roky, 56-60 v podstate ten zlomový rok, tak robiť asi budem ..keď budem mať čo ..ale človek už tak akože ..nejde úplne po tých nových alebo nejde tak dopredu, už len proste berie to čo prichádza.
130	V: T:	Máte prehľad v nových technológiách? Tak to už, to už nie lebo jednak ÉÉÉ človek už ani nepočúva tak jak mladý, že chodia s mobilom v uchu, to už jakože mám , mám rád keď počujem ešte niečo, niekedy ..takže len také oné ..základné veci čo sú ..vo svojej profesii musím sledovať, no.
135	V: T:	A zdajú sa Vám teda niektoré komplikované? Ani nie ..no tak ÉÉÉ keď to poviem na takom príklade, video tu mám, má dvesto funkcií a človek tak vždycky pozerá, že dvesto funkcií, práčka takisto alebo ..hociktoré zariadenie má dvadsať funkcií a nakoniec ..na 90% každý využíva 3-4 funkcie ..no ...a to už zas, ale mladý si nedajú poradiť
		..to je práve ten marketing a biznis, že je tam kopec to, to, to, hento, spomalenie obrazu, vrátenie ÉÉÉ uloženie ja neviem čo a nakoniec potrebuje

140	<p>fakt 4 ...4 ..3-4 funkcie, ktoré využíva a tak isto aj v mobile, všade ...á zopár, hovorím tých 10%, čo proste hľadá všetky tie funkcie a využíva, takže berem to tak, že som normálny priemer, že využívam z každej tej technológie 4-5 funkcií alebo koľko a tú ďalšiu keď sa opýtajú, tak si sadnem a pozrem (.)</p>
-----	--

Dňa 2.4.2011, sobota, o 14:12 rozhovor s :

V- výskumníčka, Š- Štefan, účastník 7

5	<p>V: Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?</p> <p>Š: No technológie sú o moc, o moc ďalej Ééé voľakedy sa nevyužíval vôbec počítač, teraz už sa využíva počítačový systém, či už proste na programy, voľakedy to bolo manuálne proste a teraz je to programovanie už počítačové, teraz už je využívanie počítačové a technológia je o moc, o moc ďalej ako bolo na začiatku, no, takže sa človek jakože menej narobí (.)</p>
10	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu?</p> <p>Š: ...hhh čo sa týka manuálne, tak uľahčujú nové technológie o dost' prácu ...je to o moc, o moc, lepšie ako to bolo voľakedy ...hhh voľakedy viac sa robilo, robilo viac manuálne teraz ..dá sa povedať je to, aj na tom stroji je vlastný počítač cez ktorý ideš a riadiš ten stroj a tak je to ..viac o moc viac je tam elektroniky a električky ako bolo voľakedy, voľakedy to bolo také hhh ..zapínanie alebo ..také to bolo zaistené pomocou manuálnych páčiek takých a teraz je to už na systém elektrických impulzov a také niečo, na takom systéme to pracuje.</p>
15	<p>V: Ako ste si zvykal na nové technológie?</p> <p>Š: Hhh jak som si zvykol (?) priebežne akože ..dá sa povedať ...keď som začínal som nemal ešte 50 rokov, takže akože dalo sa normálne (.), lebo ako systém alebo proste tá práca dá sa povedať je stále rovnaká len ten ..systém techniky je trošku iný, ale dalo sa pekne zvyknúť akože, normálne ako postupne sme sa do toho dostali, nerobili sme, nerobilo sa okrem jedného typu mašín, aj to sme boli na školení typu 3 dni, čo prebehlo tak, hhh že jeden deň doobeda nám tak, že vy už idete poobede domov, tak vám niečo povieme a to bolo</p>

25		akože celé školenie, no(.)
	V:	Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím vášho zakladania si domácnosti?
	V:	Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?
30	Š:	Fú ...to je zase oný, veľký rozdiel, keď si zoberieš, že jakože, veď vieš veľmi dobre jak bolo voľakedy ..čo bol (?) ...plynová rúra, plynák, tak to čo sme mali to sme využívali a sme si pomohli jak sme vedeli ..teraz máš
		mikrovlnku, proste je to rýchlejšie a jednoduchšie ..nemáš toľko roboty s tým ..jako zmenilo sa to dost' ...neporovnateľne je to veľmi, veľmi ďaleko oproti
35		tomu, jak keď sme začínali.
	V:	Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?
	Š:	Pri domácich prácach (?) ...hhh no tak tam asi nič, čo také (?) ..nič...no takto my keď sme začínali, tak sme mali automatickú práčku už, tak jako to sa nezmenilo a hhh ...vysávač takisto keď bol eta, teraz je ja neviem aký, to je
40		to isté, tak jak sme robili predtým tieto činnosti, tak asi aj teraz ..takže neviem čo.
	V:	Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?
	Š:	No áno, neviem načo mi je telefón ... hhh čo sme mali (?) kedy neviem po
45		koľkých rokoch nám ledva zaviedli Ééé pevnú linku, kerú už nemám ..už som ju zrušil ..no a komunikovali sme voľakedy ..no jak ..no poštou sme
		posielali listy a pohľadnice a ja neviem čo ..a teraz normálne len mobilný telefón a tak je to jednoduchšie a kým to príde tak to trvá len pár sekund na
50		rozdiel od pošty, čo trvá aj niekoľko dní ...a internet nemáme, to je, nie je ..
		ja som si povedal, že nebudem platiť 9, či koľko sa platí (?) za internet mesačne, či podľa toho aký je (.)
55	V:	Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?
	Š:	No voľakedy ...čo bol voľný čas (?) ..voľakedy do kina a ...teraz ..teraz je toho voľného času a o dost', o dost' menej ako ho bolo voľakedy, voľakedy sme mali viac voľného času ako teraz ...teraz, teraz proste aj tým, že sa robí,
		pracujem na tri smeny, tak ostáva menej času a a človek jako potom doma

60	<p>trávi ten čas, že sa mu potom nikam nechce ...proste aj vekom, že ..proste že človek je vekom, tak viac pohodlný, že, tak sa všetko nechce, vieš, radšej takto si pozrieš v televízore, pokiaľ nie je Šeherezáda, hrám na počítači karty a.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p>
65	<p>Š: Keby bolo peňazí, tak jako ..no ...nakupovanie, nákupy ..bežne čo nakupuješ ..potraviny, oblečenie akurát, že dnes už na nákupy chodíme autom , voľakedy autobus, prípadne peši sme chodili ..no jako, tam až taká zmena zas nebola, no.</p>
	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
70	<p>Š: Hhh no tak uľahčiť neviem či by mi niečo bolo uľahčilo s tých vecí, technológií, ale ...no napríklad mikrovlnka uľahčila život ..tá ti uľahčila, to len chytíš, ohreješ a rýchlo sa naješ, ná ..počítač ..ten ti zase nie že uľahčuje život, ale skôr ti zobere zo života ..já si myslím lebo tam ti ide strašne rýchlo čas, no preto ja keď nevyužívam internet, tak jakože ...nejak ...by som povedal ...proste nedostaneš sa k lepším technol, nie že technológiám, ale</p>
75	<p>Ééé informáciám a tak.</p>
	<p>V: Ako ste si zvykal na nové technológie?</p>
80	<p>Š: Hhh no ...technológie ...takto ti poviem ..nebolo to naraz a vždy to išlo tak nejako postupne, takže ..tak normálne, normálnym systémom, ale ako museli sme sa to naučiť ..lebo však bolo to predsa len niečo nové.</p>
	<p>V: Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
85	<p>Š: No ...hhh technológie, technológie, bolo v určitom období jakože bolo veľa toho, keď sme prešli hovorím z jedného systému na druhý teraz je to také v práci súbežné lebo tam nejak extra sa to nemení ..síce ..mení, mení sa postupne, menia programovanie Ééé vieš, mení sa programovanie tých programov ..na výrobu ...proste svetrov ..ale proste je to ..keď zmení program alebo systém programovania, systém programovania, tak je to ..ale stále do určitej miery je to stále rovnaké ... hhh a doma tak isto len postupne</p>
90	<p>proste, tak aby to človek aj stíhal sa tomu prispôbiť a už ani žiadne také super ..já neviem jaké výstrelky, to čo je treba a tak ... v pohode dá sa</p>

95	V:	povedať, že nie nejak extra že by ma to ..zaťažovalo jako tým pádom. Máte prehľad v nových, nastupujúcich technológiách?
100	Š:	Keď je, keď je, keď si chcem niečo kúpiť a oný, tak aspoň troška sa o to zaujímam a tie ostatné ma ani moc nezaujímajú ..my už sme takí jakože, hovorím to je už človek troška aj spohodlnie, vieš že jakože, to nie len v onom, že.
105	V:	Máte pocit, že nové technológie sú komplikované, Š: Hhh napríklad čo takto sem tam sledujem a ..takéto telefóny keď vidíš, že už, kto, jako, čo tam ..šabrakuje, tak nejak extra ma to ..naláka, vieš (?) ..nie že máš problém, ale to už nie je, že pre nás ..v robote to používame, máme jeden taký centrálny počítač, kde máš programov a programov a ..tam si berieš program, nahrávaš naspäť program, je to stále by som povedal jakože tam ..nie je nejak ..ten proces alebo vieš stále rovnaký, tá činnosť na tom počítači dá sa povedať je stále rovnaká, vyberiem si program, ktorý chcem, poprípade niečo si v tom programe ja môžem upraviť na tom počítači ..a nahrám si to na stroj alebo opačne zo stroja nahrávam Ééé do toho počítača už upravené programy, ktoré sú ..jako fungovali a idú dobre. To sme sa jako naučili a to sa nejak nemení extra (.)

Dňa 3.4.2011, nedeľa, o 16:02 rozhovor s :

V- výskumníčka, L- Lucia, účastníčka 8

5	V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru?
10	L:	Ó kriste ...no dobre, tak napríklad voľakedy sme mali obyčajný telefón, teraz máme telefóny ..pevné linky máme, mobilné linky máme, voľakedy sme mali len klepací, písací stroj, teraz máme samozrejme všetci počítače .., internet Ééé notebooky, interaktívne tabule, mali sme len obyčajné čierne tabule s bielou kriedou, teraz máme Ééé keramické tabule alebo interaktívne.
10	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na vašu prácu?
10	L:	...hhh ..ako vnímam (?) tak pozitívne, šak ..zľahčujú prácu, zjednodušujú prácu ..viac sa dá v kratšom čase dosiahnuť, rýchlejšie všetko vybaviť, rýchlejšie sa skontaktovať ..tak isto aj zo strany žiakov.

15	V:	Ako ste si zvykali na nové technológie v práci?
20	L:	Postupne a rada, rada lebo ja som začala s počítačom, keď som začala s mimoriadne nadanými žiakmi robiť ..takže bola to akási nutnosť, boli sme akýsi predvoj na škole, takže hneď sme museli začať, pretože tie deti to viac zaujímalo, keďže boli trochu viacej Ééé prispôsobené tejto modernejšej technike, takže Ééé plynule, plynule krok za krokom(.)
25	V:	Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajete to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?
30	V:	Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?
40	L:	Pri príprave jedla (?) hhh ..no tak zasa ..šak ..ja nie som zasa tak ..no ale sklokeramický sporák ...no a, a ja neviem, perfektné mrazničky, chladničky, neporovnateľne iné teda jak boli voľakedy ..čo sa sama odmrazuje a tak ďalej ..jako to voľakedy sme nemali ..normálny sporák a som uvarila v hrnci a dneska už všelijaké špeciálne panvice a ..to sa jako zmenilo ...umývačka riadu to voľakedy sme také to nemali, sme umývali riad ručne no a tak jako.
	V:	Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?
	L:	Žehličky ľahunké, kropiace ..čo by som ešte (?) práčky automatické Ééé programované, čo voľakedy nebolo ..síce ja už som v 73-ťom roku mala aj prvú automatickú práčku a bola výborná tiež, ale tak jako to sme museli všetko tak namáhavejšie by som povedala, teraz je to také rýchlejšie a jednoduchšie všetko.
	V:	Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?
	L:	Telefóny, pevné linky ,mobilné telefóny, teraz notebooky máme všetci v rodine, takže vieme kedykoľvek spolu komunikovať, keď čokoľvek človek chce jako, tak stačí zdvihnúť telefón a je to. To voľakedy jako nebolo, sme sa nemali ako spojiť ..a teda ako som povedala, že nie je problém lebo postupne ako sa tieto nové technológie privádzali do života, tak som sa s nimi nejako zoznamovala priebežne, nebol nejaký problém, čo sa týka ja neviem, napríklad aj mp3-ka alebo tieto cd prehrávače, no ..v tejto krátkej minulosti, blízkej minulosti teda ..no (.)
	V:	Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy

45	a ako teraz?
50	<p>L: Bohužiaľ ja strašne veľa sedím pri internete v súčasnej dobe ..voľakedy som aj viac cvičila, plávala, chodila do prírody, teraz , teraz myslím, že podstatne viacej som pri tom počítači ..takže tam asi taká zmena nastala, že človek už nemá toľko času alebo ako by som to nazvala (?) že už viac času teraz v súčasnej dobe trávi s tými technológiami ..ale hhh tak medzitým nájdem si čas aj na chalupu a tam sa stretávame partia a priatelia a susedia Ééé a teda občas ideme aj na tú turistiku, občas si ideme N , občas si ideme aj zaplávať, ale tak.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p>
60	<p>L: Určite sa toho zmenilo dosť ..lebo ako ja som sa práve vrátila z troch nákupných centier, som totálne zničená, no ale Ééé voľakedy sme po obchodoch prešli ja neviem v strede mesta alebo sme mali nejaké vytipované obchodíky a teraz naraz v týchto centrách všetko nakúpiš, takže asi takto ..jáj a ešte strašne veľa nakupujem cez internet, je to také, by som povedala, že pohodlnejšie, že človek už nikam ani nemusí ísť, no.</p>
	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
65	<p>L: ... mne to akože nevadí, niekomu to ... no niekomu to možnože vadí, ale mne to nevadí, ja to potrebujem ..no manžel tak isto a dcéra a syn takisto, takže ...myslím, že to treba všetko čo to prinieslo a nevadí mi to ...vnímam to pozitívne, mne to akože teda nevadí ..hovorím trošku ma to teda okráda o čas ten internet, že na ňom dosť dlho, dosť veľa času na ňom trávim, ale možno, že aj vekom mi to vyhovuje, že už toľko nechodím jak za mlada.</p>
	<p>V: Ako ste si zvykali na nové technológie?</p>
70	<p>L: ...dobré ...dobré, čo som nevedela, vysvetlila mi dcéra alebo syn alebo manžel alebo v robote alebo teda aj určitý, určité nejaké školenia som podstúpila, takže Ééé dalo sa všetko ..bez nejakých väčších problémov.</p>
	<p>V: Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
75	<p>L: ...hm posúdiť (?) ...celkovo (?) ...hhh ...neviem ...no tak áno teraz pravda musíme rozmýšľať, že čo máme na chalupe televíziu analógovú, tak musíme zabezpečiť si tam teda ..ten nový príjem, takže to musím teraz usledovať</p>

80	V:	a niečo nové tam vybaviť, takže sledujem to cez televíziu, média, cez Ééé tieto letáky, cez internet aj keď si práve niečo objednáam, takže ...no
	V:	A zdajú sa Vám niektoré teda komplikované?
85	L:	Takže ja som užívateľ, ja sa ..ja sa naučím len to, čo treba, mne to nevadí, že je to komplikované ..já Ééé nevytváram napríklad na počítači programy a tak ďalej ..ja som užívateľ, ja s tým robím to, čo proste potrebujem sa naučím a nezdá sa mi to potom komplikované ..ale určite, že napríklad nerada,
		nechcela by som mobilný telefón, ktorý je komplikovaný ..lebo ja ho potrebujem viac-menej len na telefonovanie a na správy to je všetko, tak to sa mi zdajú tie dnešné mobily napríklad komplikované alebo zložité, že je tam veľa zbytočností a možno aj niektoré iné veci ako, no, ale zas ...ale viete, čo sa mi ešte páči napríklad sú tie navigátory, to sa mi páči v aute navigácia to sa mi páči, takže aj to ...to som tiež ako objednala pre manžela a ..je to výborné,
90		takže hneď hovorím to čo ..čo poznám ,že dobre a tak, tak sa o to zaujímam a cez internet si to všetko študujem, pozriem a už mi to proste je celkom blízke potom (.)

Dňa 5.4.2011, utorok, o 15:07, rozhovor s :

V- výskumníčka, M- Maroš, účastník 9

5	V:	Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru
10	M:	Na pracovisku (?) ..no, tak na začiatku sme mali ..no, čo ja viem (?) šak skoro nič ..všetko sa viac manuálne robilo ..a keď by som tu teraz začal menovať ...že čo jaké sa zmenilo, tak by si aj tak nevedela, že o čom rozprávam ..lebo ...hhh ..no, to sú všetko také odborné názvy ..ale jako zmenilo sa toho dost' ..okrem takých tých odborných vecí a nástrojov ..no technológií, čo čil využívame, tak sme dostali z práce počítač domov, telefón sme dostali aby sme v prípade pohotovosti boli hneď ..jako že hneď k zastihnutiu ..to už človek nemá ani sobotu, nedeľu čil ..furt len čaká že kedy mu niekto zavolá, že treba ísť na výjazd, že nejaká tá nová technika zlyhala ..to voľakedy až tak nebolo ..a mali sme aj sviatky a nedele.
	V:	Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Vašu prácu?

15	<p>M: No jak sa to vezme ..lebo šak poviete si, že ide to rýchlejšie, nenamáhate sa tak ...ale zas pri mojej práci to nie je celkom tak, lebo niektoré veci aj tak treba ručne robiť ...a zas tá nová technológia sa aj viacej kazí ..ja neviem jak to vyrábajú, ale furt je niečo, čo sa pokazí ..prestane fungovať ...a to je hneď telefón domov z firmy ..aj na záchode t'a chytia ..že hneď treba ..okamžite ísť tam a tam, že sa pokazil v tom a tom obchodnom dome chladiaci box ..no a to musíš ísť hneď lebo šak oni platia a keď sa im pokazí tovar, tak je zle ..taký zhon z toho človek potom má. A do súkromia to zasahuje ...voľakedy neboli telefóny, tak to nebolo také ..a keď ti nevolajú z firmy, tak nejaký predajcovia chcú niečo predat' ..no tých by som posla hneď niekam ..to len otravuje človeka furt ..a nedá si to povedať, že nič nest'em. Strašné niečo ..toto (.)</p>
20	
25	<p>V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
30	<p>M: Hm ..tak jedlo pripravuje manželka ..ale tak čo ja viem tak mikrovlnka, tu používam aj ja, takže to viem, konvica tá taká rýchlovarná na kávu ..a čo ešte (?) Ééé tak to je asi všetko čo mi napadne ..á a ešte aj také ako hriankovač ..šak voľakedy to také nebolo ..vieš jako to sme všetko ináč robili také jedlá, ale tak pomohli sme si jak sme vedeli a mali sme ..topinky boli v oleji, také mastnejšie trošku a tak.. nie (?) ..potom umývačka riadu, to je aj celkom dobrá vec ..no lebo šak to šetrí čas ..aj keď no musí sa nazbierať dost' riadov ..tak no, ale aspoň nemusí človek.</p>
35	<p>V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
40	<p>M: Tak tam čo ja viem (?) domáce práce to nie je moja parketa hhh, to skôr manželka by vedela ...ja skôr také že okolo domu práce ..pokosiť trávku, na to mám kosačku ..voľakedy sme kosili kosou ..dnes to máš raz dva pobehané ...a keď teba že záhradu pokopať ..tak aj tam ..no to sme voľakedy celý deň na záhrade strávili kopaním, hrabaním a tak ..a dneská to máš lusknutím prsta</p>
45	<p>hotové ..si vezmeš rotavátor a je to ..jako zmenilo sa aj tu niečo k lepšiemu by som povedal ..lebo jak som už spomenul, že sa človek toľko nenarobí má</p>

		<p>viac času.</p>
	V:	<p>Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?</p>
50	M:	<p>Tak ten telefón ..to je prekliatie ..to furt zvoní, pípa aj ja nevím čo ..by som</p>
		<p>ho z okna vyšmaril koľkokrát ..predtým sme ..no keď sme niečo potrebovali</p>
		<p>..tak jako buď osobne, že sme sa stretli a porozprávali sme sa ..to bol aj ten</p>
		<p>kontakt taký bližší ..alebo listy sa písali ..no a z vojny ..to si pamätám</p>
		<p>frajerke som písal ..iná možnosť tam nebola ..telefóny vtedy neboli a to sa</p>
		<p>ináč na vojnu vtedy chodilo ..dnes už sa ani na vojnu nechodí ...dneská chceš</p>
55		<p>niečo, tak zavolaš alebo pošleš mail a hneď vieš čo chceš ..vtedy si musela</p>
		<p>čakať kým to pošta doručí niekoľko dní a potom kým ti prišla odpoveď zase</p>
		<p>..jako podstatne dlhšie to trvalo (.)</p>
	V:	<p>Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy</p>
		<p>a ako teraz?</p>
60	M:	<p>Čo tak (?) ..voľakedy na futbal s kamarátmi, to dneská nevedia čo by od</p>
		<p>dobroty pýtali za lístok ..tak a platy sa oproti tým cenám moc nezdvihli</p>
		<p>a jako tam sme my tie technológie moc ani ..čo ja viem (?) ani nie ..ale tak</p>
		<p>dneská ..a už aj vnúcatá keď prídu, tak s tými ..to je príjemné trávenie</p>
		<p>voľného času ..teda keď ho človek má ..lebo šak jak som povedal, furt musíš</p>
65		<p>byť na telefóne k dispozícii, keby bolo niečo z práce treba ..a o prácu si</p>
		<p>nemôžeš dovoliť prísť ..hlavne nie v mojom veku, krátko pred dôchodkom</p>
		<p>..šak kde by ma už len vzali (?) ...a potom teda keď nedôjdu deti s vnúcatami,</p>
		<p>tak s manželkou ..no telku si pustíme alebo nejaké dvd-čko alebo ..no občas</p>
		<p>aj na prechádzku ešte ..to je zdravé, nie (?) šak to odporúčajú ..a kým ešte</p>
70		<p>trochu vládzeme, čo by sme doma sedeli (?)</p>
	V:	<p>Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p>
	M:	<p>Pri nakupovaní (?) jako pri nakupovaní (?) že ...hhh ..čo sa tam zmenilo (?)</p>
		<p>hhh pravdu povediac ..no tie veľké obchodné domy, voľakedy bol že Prior</p>
		<p>a bolo ..všetci sme nakupovali tam ..dneská Billa, Lidl, Tesco, Metro ..spústa</p>
75		<p>takých obchodných kolosov je ..a tam keď sa chce človek dostať, tak jedine</p>
		<p>autom ..to má už dnes hádam každý ..bez toho neviem či by sa dnes ešte dalo</p>
		<p>..ako dalo, ale tak je to ťažšie bez auta ..ja neviem čo také pri nakupovaní</p>
		<p>ešte ..no neviem.</p>
	V:	<p>Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný</p>

80		život?
	M:	No jak (?) ..celkom pozitívne by sa dalo povedať ..aj keď mám výhrady voči niektorým tým novým technológiám ...ale tak vieš ono je to predsa len ..s tou dobou človek musí ísť ..aby nebol taký že nič nevie, nikde nebol ..ono keď sa to človek naučí, tak mu to pomáha, urýchľuje a uľahčuje robotu, jako ..v
85		tomto zmysle to je dobré. Ééé a ešte ..ale najprv sa to musíš naučiť ..a já v mojom veku ..to je zložité. Niekedy mám také nervy z toho ..že niečo nefunguje, nejde to ..a, no nakoniec zistím, že som to zle robil ..ale to je tak ..no ja to až tak neovládam, nerozumiem tomu ..mne to treba tak laicky vysvetliť ..no ..polopate to treba povedať ..chápeš nie (?)
90	V:	Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.
	M:	Nijako ...hhh ..no nijako lebo ja ..to, čo potrebujem v práci, tak sa naučím ..lebo musím ..jednoducho musím ,ináč to nejde a čo sa týka jakože súkromia ..tak tam sa já tým novým technológiám ..no nehrniem sa do toho ..aby som mal nový počítač, super telefón ..mne to stačí také jednoduchšie všetko ..hlavne aby som to vedel obsluhovať ..som sluha svojich technológií ..to je čosi ...to že je stále niečo novšie, lepšie to je mne v podstate lepšie lebo to čo mám ..telefón, počítač, tak mi to stačí a keď budem musieť zmeniť niečo, tak potom to budem riešiť, ale aby som si já hlavu zaťažoval takýmto ..to naozaj
95		nie ..nie.
100	V:	Máte prehľad v nových technológiách?
	M:	No jak som povedal ..nie ..ani nie ..teda skôr nemám, podľa toho čo sa považuje za nové technológie ...jako viem, že sú všelijaké špičkové mini kamery, foťáky s neviem jakými megapixelmi ..to mne veľa ale nehovorí
105		..pre mňa je dôležité, či budú fotky pekné alebo záznam z kamery ..viem že to, to ovplyvňuje, ale ja som v tom laik (.) Ináč sa mi napríklad líbi, že keď už sú tie nové foťáky, tak keď sa ti fotka nepáči, tak to vymažeš ..voľakedy si to zistila až keď si dala vyvolať film ..to bola sranda ..hlavne, keď si ho zle založila a prišla si si pre fotky a všetky prázdne ..nič na nich ..a z dovolenky si nemala žiadnu fotku.
110	V:	A zdajú sa Vám teda niektoré komplikované,
	M:	Jako som povedal ...jednoznačne áno ..hlavne niektoré.

Dňa 10.4.2011, nedeľa, o 18:24 rozhovor s :

V- výskumníčka, D- Darina, účastníčka 10

	<p>V: Aké technológie máte k dispozícii a využívate na pracovisku v súčasnej dobe, porovnajte to s obdobím Vášho nástupu do pracovného pomeru</p>
5	<p>D: Na pracovisku ...hhh ..no na pracovisku, čo tak (?) tak voľakedy sme mali písací stroj, dneska počítač, keď je porada, tak sa to všetko nahráva na diktafón a potom sa robí prepis, voľakedy sa to písal o hneď ..na to sme sa v škole učili aj rýchlopis ..a dnes je to v podstate zbytočné lebo šak keď chceš, tak si to takto nahráš a prepíšeš si to potom postupne ...a ešte také že v kancelárii máme kávovar, keď chce šéf kávu ..telefón bezšnúrový ..a čo ja viem, tak také novšie veci došli do módy, voľakedy to tak nebolo, no ..všetko sa robilo ináč (.)</p>
10	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Vašu prácu?</p>
15	<p>D: No tak ako ich vnímam (?) ..tak čo ja viem, no musela som sa ich naučiť používať, ale tak to bola samozrejmosť, tak jak to prichádzalo, tak sme sa to postupne učili ..a šak sme aj museli lebo bez toho dnes ..no bez toho aby si ovládala tieto technológie, tak si už ani prácu nenájdeš ..šak pomaly aj od upratovačky budú chcieť aby vedela pracovať s počítačom ..dnes je to tak</p>
	<p>V: Aké technológie máte a využívate vo svojej domácnosti v súčasnosti, porovnajte to s obdobím Vášho zakladania si domácnosti?</p>
20	<p>V: Čo sa zmenilo pri príprave jedla, ako ste pripravovali jedlo predtým a ako teraz?</p>
25	<p>D: Tak voľakedy sme také vymoženosti ako dnes nemali, dnes mám doma mikrovlnku ..hneď si zohrejem jedlo ako prídem domov z práce a nie, že do hrnca, na sporák a čakať, kým sa zohreje hrniec a potom kde tu sa začne pomaly zohrievať jedlo ..v tej mikrovlnke to je rýchlo, je to také jednoduchšie a pohodlnejšie ...no a potom kávovar hhh, ráno si dáme kávičku aj s mužom ..voľakedy sme museli postaviť na plynák ..hriankovač a to mám ja veľmi rada ..to si ráno dám hrianku a nie je to také masné, predsa len na žalúdok v našom veku už nemôžeš dať hocičo ..no a čo také ešte (?) chladnička to bola ja predtým, akurát tak, že sú teraz také všelijaké modernejšie ..tak ale to</p>
30	<p>nám už je na nič ..my už radšej len také jednoduché ..aj bez toho je to dosť komplikované niekedy, no.</p>

	<p>V: Čo sa zmenilo pri upratovaní a domácich prácach, ako ste tieto činnosti vykonávali predtým a ako teraz?</p>
35	<p>D: Tak tam ..tam sa to zmenilo asi len málo, čo ja viem (?) šak prach som utierala voľakedy handrou ..aj dnes ho len handrou utrem ..vysávač bol aj keď sme boli mladší, tak akurát, že teraz sú už tie všelijaké, že ..také že aj samé to povysáva, ale to zas jak som povedala, to u nás neletí ..u nás doma len taký klasický vysávač ..a čo také (?) ..jako keď ..no možno vonku, keď človek, že na záhrade robí, tak tam sa dá povedať, že tá technika sa posunula,</p>
40	<p>ale jako ináč ..čo ja viem (?) ..no(.)</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri komunikácii, ako ste komunikovali predtým a ako teraz?</p>
45	<p>D: Pri komunikácii ..tak to neviem či ste aj vaša generácia ešte zažili také, že ste si písali listy, to jako bolo voľakedy úplne že normálne ..pohľadnice sa posielali a dnes ..dnes si pošleš sms-ku alebo mail, jako vy mladí už to tak</p>
50	<p>neberiete ..voľakedy sme sa viac stretávali, šak neboli tie telefóny a keď si niečo chcela, tak ste sa museli dohodnúť a tak to muselo byť lebo si nemala ako dať vedieť, že to potrebuješ preložiť alebo zrušiť, také vtedy nebolo ..dnes chytíš telefón, zavolaš povieš že stretneme sa vtedy a vtedy a tam a tam a keď náhodou nemôžeš, tak zas chytíš ten telefón a zrušíš to ..ako tá doba sa</p>
55	<p>zmenila ..no voľakedy, voľakedy si mala čas sa stretnúť a dnes to len prekladáš ...jako nehovorím, keď chceš tak si nájdeš čas, ale je to už predsa len iné.</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri trávení voľného času, ako ste trávili voľný čas voľakedy a ako teraz?</p>
60	<p>D: Jako tam je to dnes také, že sadneš k telke alebo k počítaču a to je akože voľný čas ..hlavne v zime, teraz jak sa už otepluje, tak na záhrade sme a tam ..tam trávime čil tak viac času, ale jako ..no ono je to dnes také, že už sa ti toho ani toľko nechce jak za mlada a sadnúť k tej telke je pohodlnejšie ..a aj si môžeš vybrať, čo budeš sledovať ..šak voľakedy len tri programy sme mali a hotovo ..dnes (?) ..dnes kým to všetko poprepínaš, že kde čo je tak aj film skončí ..aj keď zas furt dávajú to isté ..a neni nad niektoré staré filmy, také tie ..z nášho mládí ..ako nepoviem dá sa aj dnes niečo pozrieť, ale všade samá vražda a násilie ..a potom aj tá mládež je iná už dnes ...žiadna úcta k starším</p>
65	<p>...voľakedy sme vyšívali, do kina sme išli, čítali sme ..to je dnes už také</p>

65	<p>zabudnuté ..už sa to nenesí (?) či jak by sa to dalo povedať (?)</p>
	<p>V: Čo sa zmenilo pri nakupovaní, ako ste nakupovali predtým a ako teraz?</p>
	<p>D: No autíčkom jednoznačne ..na nákupy ..to bez toho si už ani neviem</p>
	<p>predstaviť ..lebo keď chceš ísť dnes na nákup, tak obchod aby si neplatil</p>
	<p>majland, tak je ďaleko ..nosiť to predsa nebudeš taký kus, takže pohodlne</p>
	<p>autíčkom si to odvezem a mám ..lebo šak v tých malých obchodoch už</p>
	<p>nevedia čo za to pýtať ..ako nehovorím nakupujem aj tam niečo lebo šak</p>
	<p>majú niektoré výrobky lepšie ..také rožky napríklad a pečivko rôzne ..jako</p>
	<p>tam je to chutnejšie kúpiť, ale obyčajné veci, čo sú rovnaké, tak to v tých</p>
	<p>veľkých supermarketoch ..to máš všetko nakope ...A tento rok sme si cez</p>
	<p>internet kúpili dovolenku, tak som zvedavá, že ako to dopadne ..moc tomu</p>
	<p>neverím, ale nechajme sa prekvapiť (.)</p>
	<p>V: Ako vnímate tieto technológie z hľadiska ich pôsobenia na Váš osobný život?</p>
	<p>D: Ako pôsobia na mňa (?) ..na môj život (?) ..no tak jako (?) tak normálne asi</p>
	<p>..sme si zvykli na to ..jako najprv sme sa museli naučiť ..že ako to funguje,</p>
	<p>čo treba, jak treba ..a tak dnes ..no nevymenila by som to ..šetří to čas a môže</p>
	<p>človek akože viac relaxovať, ale naozaj len akože lebo tak aj tak ten čas</p>
	<p>premrhám tým, že si sadnem k tej telke alebo tomu počítaču, jak som už</p>
	<p>povedala ...ono je to na niečo dobré ..a má to aj svoje nevýhody hhh Rodina</p>
	<p>sa už tak nestretáva, šak si zavoláme keď niečo, no všetko je to ináč dnes už</p>
	<p>..už, no. Ééé no a tak je ten život taký ..by som povedala že pohodlnejší ..aj</p>
	<p>keď sa každý len sťažuje že nič nestíha a hlavne tí mladí a to si predstav, že</p>
	<p>by ste nemali žiadnu mikrovlnku a žiadne také polotovary jak dnes a tie</p>
	<p>mladé mamičky už nemusia plienky prevárať ..dnes majú tie jednorazové ..to</p>
	<p>len chytí a vyhodí ..by som chcela vidieť ako by to dnes zvládali ..a z každej</p>
	<p>strany počuť len o strese ..jako ono to je podľa mňa z tej uponáhľanej doby,</p>
	<p>jak sa to všetko rýchle mení a človek už ani nestíha reagovať.</p>
	<p>V: Skúste zhodnotiť ako pociťujete, že na Vás pôsobí neustále rýchlejší nástup</p>
	<p>nových technológií z hľadiska zmeny Vášho života celkovo.</p>
	<p>D: ...hhh Tak jak som už povedala hhh ...ja to ani moc nestíham sledovať ..ono</p>
	<p>to ide strašne rýchlo a to sa nedá, hlavne nie už v mojom veku ..ako nie že by</p>
	<p>som už bola nejaká stará alebo čo ..to jako nie ..už mám svoj vek, ale zas až</p>
	<p>taká stará sa necítim ..síce už s tými mladými nestíham ..jako vy s tým</p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>
	<p></p>

100	<p>vyrastáte ..namáte s tým také problémy, ale my sme vyrastali úplne ináč, to sa nedá snád' ani porovnať ..sme chodili von sa hrať, handerné bábiky sme mali ..a dnes decká len za počítač a k telke ..ako sú aj výnimky, že idú sa von zahrať, ale ..no povedzme si úprimne, že v takom meste už ani poriadne nie je kde ..no len keď si to tak človek vezme, tak samé veľké obchody a já neviem čo ...tak no</p>
	<p>V: Máte prehľad v nových technológiách?</p>
105	<p>D: Pravdu povediac už ani nie ..ono tie mp3-ky a dotykové telefóny a já neviem čo ..no kto to más stíhať sledovať ...raz dojdú decká že majú taký telefón a za chvíľu zas nový, iný ..potom počítač ..a menší počítač ..no ide to neskutočne rýchle ..ja čo potrebuje, tak to je teflón aby som zavolala, keď niečo potrebujem ..a počítač keď treba niečo, ale aj to viac v práci využívam ..ten počítač ..ja to už také nepotrebujem, že super novinky ..no načo to už len mne bude (?)</p>
110	<p>V: A zdajú sa Vám teda niektoré komplikované,</p>
115	<p>D: Určite ..no jako určite, že sa mi zdajú komplikované ..lebo milión funkcií a k ničomu, lebo šak aj tak ...šak to nevyužíva človek všetko ..keď mám telefón, tak na to aby som z neho telefonovala a nie že fotiť, nahrávať, a já neviem čo ..hudbu v tom dneska máš, rádio ..spústa toho je ..a načo vlastne (?) ...no a potom načo ti je foťák, rádio ..a potom sa k tej funkcii, ktorú nakoniec potrebujem ani neviem dostať, lebo milión iných blbostí tam je ..keby to bolo aspoň pre nás menej zdatných také jednoduchšie ..ale to je biznis, tam sa ohľady neberú ..telefón čo najmenší, že na to ani nevidíš ..keď</p>
120	<p>chceš stlačiť gombík, tak aj dva naraz sa ti podarí ..občas mi to až prekáža by som povedala, no.</p>